

# “死亡课程”进入广州高校

## 写遗书、立遗嘱、撰写墓志铭,还要到殡仪馆直面死亡

上月,云南昆明一中让高一年级学生集体写遗书之事一石激起千层浪,有人赞这是直面生死的教育,也有人忧这会诱导学生寻死。

事实上,近年来大学生自杀事件频发,汶川地震后出现的群体性心理创伤等都在提醒人们重新审视生命的分量。

广东高校亦已开始直面这一问题,近年来陆续开设死亡教育课程,省教育厅还斥资300万元对偏远地区的中小学校医进行培训。25日,广东药学院公共卫生学院院长邹宇华还对全省70多名中小学校医开展“青少年死亡教育”培训。

### 开设“生死学”课

每个周三的晚上,广州大学文科东楼123室总是坐满了100多人,听讲“生死学”。“要重生,又要顺死。不能舍生,也不能忘死。”人文学院的一名女生在自己的书本上写下这样的感悟。

“自杀的人并不厌弃生命。相反,他们太热爱生命从而渴望生命,盼望扭转不利的局面,好让残缺的生命变得完全。”讲台上,广州大学社科院教授胡宜安讲述着这样的论点。这门课叫做“生死学”,是广州大学开设的一门选修课。在课程中,学生们会了解当代大学生的生命意识现状、生死的内在关系、死亡心理、死亡事件、濒死体验与临终心理,自杀、安乐死与脑死亡及器官移植,死亡尊严与临终关

怀、丧亲体验与弥合之道等方面的内容。

“为什么要开这门课?现在的大学生心理素质太差,自杀事件越来越多。”广东药学院公共卫生学院院长邹宇华深有感慨地说。广东药学院今年3月份开始面向全校学生开设《死亡教育》选修课,并配有专门的教材《死亡教育》。《死亡教育》由广东药学院专家编写,是大陆首本面向大众的死亡教育课本。据了解,到目前为止已有5个年级共612名学生参与。

### 写遗书撰写墓志铭

写遗书、立遗嘱、撰写墓志铭,这些看似“不可能”的事情,前来上课的学生都要做。“我们会让学生假设自己已经死亡,然后以旁观者的角度撰写自己的墓志铭。”广东药学院教授邹宇华说,具体操作上,会先让学生用5分钟冥想一下,然后再尝试写下来。

胡宜安教授曾专门把在台湾召开的学术研讨会中一段法师立遗嘱的音频资料、林黛玉的扮演者陈晓旭的佛教仪式的葬礼片断在生死学课堂上播放,还曾提到陆幼青和他的《死亡日记》。

### 还要到殡仪馆实地感知

广州市21中作为心理示范学校,生命教育曾以辅导课形式出现过。心理老师李艳月说,学校曾设置这样的情景:“假设在泰坦尼克号上,所有的人都即将面临死亡的威胁,

你会先扔谁下去?最后留下谁?如果你在这个时候写一封遗书,你会写什么……”不少老师认为,模拟活动可以让学生对死亡心理、死亡体验有初步感知,也能了解内心的真实情感。

“正确了解什么是死,才能够更好地生”。胡宜安称,他计划下一步让学生到殡仪馆、敬老院、临终关怀病区等场所去实地感知、考察或实践,略窥死亡面貌。

### “上过死亡教育课的基本上不会自杀”

走进教室,从外表上无法看出选修生死学课程的学生与其他学生有什么区别。那么,上完课又有什么感触呢?

邹宇华教授曾给记者讲述了这样案例。他的一名男生是同性恋,因爱上一名同性陷入深深的困扰,无法解脱。男生明白自己的性倾向已经定型无可扭转,却害怕放任滥交或进行变性手术,给父母和家庭带来更大的伤害。无法排解,他一再产生自杀的念头,幸而在行动之前写信向老师倾诉。后来,上了相关课程及得到老师的回信后,学生终于平复了心情,放弃自杀念头。

近年来,邹教授处理过相当多这样因疾病、贫困、压力、就业而有死亡念头的棘手案例。他认为,很多学生选择一死了之是因为没有得到过相关的教育,上过死亡教育课的学生,基本上不会有自杀的问题。 据《信息时报》

### 杭州规定 网上造谣最高罚1.5万

杭州24日出台地方立法《杭州市计算机信息网络安全保护管理条例》。《条例》规定,散布谣言,捏造事实,诽谤他人者将受到单位最高1.5万元、个人最高5000元的处罚。

《条例》规定设立互联网上网服务营业场所的经营单位,应当在申领《网络文化经营许可证》之前到所在地公安机关申请信息网络安全审核。若互联网服务提供者未尽到相关安全保护责任,不仅将受警告,还将被处以1000~15000元罚款;单位主管人员或直接责任人也将被处以500~5000元罚款,并可能受到6个月以内的停机整顿。 据《文汇报》

### 网络热销 “年终述职报告”

记者近日发现,“述职报告”近日成了网上搜索的热门关键词,而与此同时还有不少“枪手”代写总结。

记者在百度搜索里发现,述职报告代写网主要是“量身定做”述职报告,由专人代写,价格为5~10元/百字起,网站写作团队号称汇集了诗人、作家、记者等各行业专家,并都在各知名报刊杂志发表过作品,同时承诺接单后72小时交稿。 据《现代金报》

### 新闻追踪

## 被判刑后仍保留公职“吃空饷” “副市长”被开除公职追缴工资

据新华社温州12月25日电(记者沈锡权)浙江省瑞安市严肃处理原副市长蒋良荣被判刑后仍保留公职“吃空饷”问题,目前已对蒋良荣作出辞退和追缴钱款的决定。

记者从瑞安市委宣传部获悉,12月24日下午,瑞安市政府有关部门在查清事实后,依照有关规定作出决定,对蒋良荣予以辞退。同时,对已多发给蒋良荣的超过生活费标准部分的钱款如数予以追缴。

瑞安市原副市长、市交通局原副局长蒋良荣在因违纪违

法遭到降职被判刑后,仍领取6年工资,此事引起社会各界舆论的高度关注。

现年53岁的蒋良荣曾任瑞安市副市长,1999年因“买官”遭降职处理。2002年末,时任瑞安市交通局副局长的蒋良荣又因受贿罪,被法院判处有期徒刑3年、缓刑5年。判决生效后,蒋良荣的职务没有了,但公职没有开除,人事关系仍然在交通局里。6年来,蒋良荣一直不上班却领工资,成为“吃空饷”一员,领取了72000余元“逍遥钱”。

## 涉嫌报复伤害举报人 安徽阜阳“白宫书记”被起诉

经安徽省芜湖市检察院公诉处证实,安徽阜阳颍泉区原党委书记、人大主任张治安因涉嫌报复陷害罪,已被芜湖检察院向芜湖市中级法院提起公诉,该案将于近日开庭。同时被起诉涉嫌报复陷害的还有颍泉区检察院原检察长汪成。

2007年3月,阜阳颍泉区政府办公大楼因过于豪华貌似美国白宫,被人举报并曝光。起诉书称,2007年8月中旬,张治安收到他人擅自截留并转交给他的举报其经济问题的举

报信,张治安分析判断系阜阳市泉北贸易区经贸发展局局长李国福举报,由此产生报复李国福的意图。随后,张治安要求时任颍泉区人民检察院检察长的汪成严厉查处李国福的经济问题。今年3月,举报人李国福监狱内死亡。4月下旬,由省纪委牵头、省人民检察院等组成的联合调查组对李国福死亡事件进行调查。三个月后张治安被“双规”。安徽省纪委发布通告称,张治安的停职与李国福之死有关。 据《新京报》



**纽崔莱**

**温情祝福 健康双享**

纽崔莱健康礼盒,高纤活力礼盒喜庆上市

咨询热线: 4006-888-888

纽崔莱健康礼盒 08年12月上市  
含纽崔莱®倍立健片、纽崔莱®蛋白质粉及高级不锈钢真空保温瓶  
(售价¥678.00)

纽崔莱高纤活力礼盒 09年1月上市  
含纽崔莱®果蔬纤维素嚼片及纽崔莱健康冠军之队套杯  
(售价¥170.00)